
:یگداوناخ مان و مان

۱ نومزآ - ۱ لصف - ۱۱ یمیش:نومزآ مان

نشور هار یلیصحت هرواشم زکرم

؟تسا تسردان هنیزگ مادک ترابع1

1 هنیزگ:خساپ

»1« یهنیزگ

.دوش فرصم و جارختسا یندعم داوم و اهزلف و یلیسف یاهتخوس زا نت درایلیم 72 بیرقت هب ناهج رد 2030 لاس رد هک دوشیم ینیبشیپ

1(
یندعم داوم و اهزلف ،یلیسف یاهتخوس زا نت درایلیم زا شیب عومجم رد بیرقت هب ناهج رد لاس رد هک دوشیم ینیبشیپ
.دوشیم فرصم و جارختسا

2030100

 .ددرگیمزاب تعیبط هخرچ هب ددجم ندش هدوسرف زا سپ هخرچود یکیتسلا یاهتمسق)2
.دشاب یناهج تراجت شیادیپ لیلد دناوتیم نوگانوگ ییایمیش عبانم فرصم نازیم و عبانم یگدنکارپ)3
.تسا دلاوف هب یسرتسد و تخانش نویدم وردوخ تعنص شرتسگ)4



یضرف اهرصنع دامن( ؟دنتسه تسردان  ریز یاهترابع زا دراوم مادک ،دهدیم شیامن ار اهرصنع یاهرود لودج هک ریز لکش هب هجوت اب2
).دنتسه

.تسا یاهرود لودج موس هرود و مهدراهچ هورگ زا یزلفان یرصنع F )آ

.دشابیم »« تروص هب لودج d و s هتسد هدش هداد شیامن رصانع یزلف تلصخ بیترت )ب

.تسا G رصنع هب طوبرم نوینآ لیکشت و نورتکلا نتفرگ یارب لیامت نیرتشیب ،I و G، H رصانع نایم رد )پ

 .تسا قرب نایرج و امرگ بوخ یاناسر F فلاخرب A رصنع )ت

1 هنیزگ:خساپ

»1« ۀنیزگ

.دنتسه تسردان »ب« و »آ« یاهترابع

:اهترابع یسررب

.تسا اهزلفهبش وزج هک تسا میسیلیس نامه F :»آ« ترابع

.تسا رتشیب B زا A رصنع یزلف تلصخ :»ب« ترابع

.دراد رصانع نایم رد ار یزلفان تلصخ نیرتشیب G :»پ« ترابع

.تسا قرب نایرج و امرگ بوخ یاناسر میسیلیس فلاخ رب میساتپ و دنتسه  میسیلیس و  میساتپ بیترتهب F و A :»ت« ترابع
.تسا اناسرهمین میسیلیس

E < D < A < B < C

»ب« و »آ«)1
»پ« و »ب«)2
»ت« و »پ«)3
»ت« و »آ«)4

K)(19Si)(14



؟دنکیم لماک یتسردهب ار هدش هداد یلاخ یاج ریز یاهترابع زا دروم دنچ3

».................... ،دسریم ............ بیجن زاگ شیارآ هب دوخ تابیکرت رد هک یاهرود لودج ................. هورگ زا  رصنع«

.تسا هدش لاغشا ینورتکلا هیلا 4 یاراد  –  – لوا •
.دهد شنکاو نژوردیه زاگ اب دناوتیم سویسلس هجرد  یامد رد – – مهدفه •
.دوشیم لیدبت  نویتاک هب رتتخس  رصنع هب تبسن  –  – مود •

3 هنیزگ:خساپ

                                   »3« هنیزگ

.دننکیم رپ ار یلاخ یاج یتسردهب دروم هس ره

.تسا نورتکلا زا هدش لاغشا هیلا 4 یاراد  میساتپ )لوا دروم

.دهدیم شنکاو نژوردیه زاگ اب  یامد رد مرب )مود دروم

.دوشیم لیدبت نویتاک هب رتتخس و دراد یرتمک عاعش )میسلک(  هب تبسن میزینم )موس دروم

A

Ar18

Kr36200
Ne10B202+

رفص)1
2(2
3(3
4(1

(1 2 2 3 3 4 )s2 s2 p6 s2 p6 s1

C200 0

B20

).دنتسه ناسکی طیارش رد اههسیاقم( ؟تسا تسرد هسیاقم مادک4

3 هنیزگ:خساپ

»3« ۀنیزگ

:تسردان یاههنیزگ رد حیحص هسیاقم

 :»1« هنیزگ

 :»2« هنیزگ

 :»4« هنیزگ

Na :یکیرتکلا ییاناسر)1 S Si11 > 16 > 14

Mg :یزلف تلصخ)2 Ca Sr12 > 20 > 38

F :یزلفان تلصخ)3 O N9 > 8 > 7

Al :نورتکلا نداد تسد زا هب لیامت)4 Mg Na13 > 12 > 11

Na Si S11 > 14 > 16

Sr Ca Mg38 > 20 > 12

Na Mg Al11 > 12 > 13



؟تسا تسرد M رصنع دروم رد هنیزگ مادک ترابع ،دشاب  تروص هب  نویتاک هدرشف ینورتکلا شیارآ رگا5

3 هنیزگ:خساپ

»3« ۀنیزگ

 تروص هب M رصنع هدرشف ینورتکلا شیارآ هک درک میهاوخ هدهاشم  ،مینک هفاضا نورتکلا ود  نوی ینورتکلا شیارآ هب رگا
:دوب دهاوخ ریز تروص هب M رصنع ینورتکلا شیارآ سپ ،درادن دوجو یشیارآ نینچ زگره هک اجنآ زا .تسا

:اههنیزگ ریاس یسررب .دنک داجیا ار روکذم یاهنویتاک دناوتیم هک تسا  مورک رظن دروم رصنع

.تسا d هتسد رصانع وزج مورک رصنع :»1« هنیزگ

.دراد رارق یاهرود لودج مشش هورگ رد رصنع نیا :»2« هنیزگ

.دراد دوجو s یاههیلاریز رد نورتکلا 7 ،رصنع نیا رد :»4« هنیزگ

 یاههیلاریز رد دوجوم یاهنورتکلا رامش 

M 2+[Ar]3d4

.تسا s هتسد رصانع وزج رصنع نیا)1
.تسا یاهرود لودج 4 هورگ رد رصنع نیا)2
.دهدیم لیکشت  و  نویتاک ود اهزلفان اب بیکرت رد رصنع نیا)3 M 2+M 3+

.دراد دوجو رفص یعرف یموتناوک ددع اب یاههیلاریز رد نورتکلا 8 رصنع نیا رد)4

M 2+[Ar] 3 4d4 s2

M : [Ar] 3 4d5 s1

Cr)(24

Cr : 1 2 2 3 3 3 424 s2 s2 p6 s2 p6 d5 s1

(l = 0) s

: 2 + 2 + 2 + 1 = 7



    … زجهب ،دناتسرد ریز یاهترابع ۀمه6

4 هنیزگ:خساپ

»4« ۀنیزگ

صولخ دصرد 

:اههنیزگ ریاس یسررب

:»1« ۀنیزگ

رد نبرک یمرج دصرد %

رد سم یمرج دصرد %

.تسا تسرد هنیزگ نیا ترابع ،مهدزای یمیش کی لصف یاهرود نیرمت رد 4 نیرمت هب هجوت اب :»2« ۀنیزگ

 .تسا رتمک زا یریذپشنکاو ریز شنکاو قباطم :»3« ۀنیزگ

(H = 1 , C = 12 , O = 16 , Cu = 64 : g . mo )l−1

÷.تسا ناسکی دیسکا  سم رد سم یمرج دصرد اب ناتا رد نبرک یمرج دصرد)1 (II)
.تسا نبرک هب طوبرم یریذپشنکاو نیرتمک ،بیجن زاگ زا سپ یبوانت لودج مود ۀرود رصانع نیب رد)2
.تسا رتمک نبرک زا نآ یریذپشنکاو و تسا یدیشروخ یاهلولس ۀدنزاس یلصا رصنع میسیلیس)3

4(
.دوشیم دیلوت سم زلف مرگ  رادقم دصرد  صولخ اب  لوم کی فرصم یازا هب ریز ۀدشن هنزاوم شنکاو قباطم Al80153/6

Al(s) + CuS (aq) → Cu(s) + A (aq)O4 l2(S )O4 3

2Al + 3CuS → 3Cu + AO4 l2(S )O4 3

= × صلاخرادقم100
لکمرج

⇒ 80 = × 100 ⇒ x = 0/8mol Alx
1mol

? g Cu = 0/8mol Al × ×3mol Cu
2mol Al

64 g Cu
1mol Cu

= 76/8g Cu

80= × 100 =12×2
30C2H 6

80= × 100 =64×1
80CuO

SiC

Si (s) + 2C(s) Si(l) + 2CO(g)O2 −→
Δ



؟دنتسه تسرد ریز یاهترابع زا دروم دنچ7

.تسا »« اب ربارب »« نوی ینورتکلا شیارآ رد »« اب اهنورتکلا رامش هب »« اب یاهنورتکلا رامش تبسن )فلا

.تسا اهنآ رد هطساو یاهزلف نوینآ دوجو لیلد هب اهبنارگ یاهگنس رد دوجوم یاهگنر )ب

.تسا هدش نادروناضف سابل رد لاط زا هدافتسا ببس ن�اپ یاهامد رد نآ ظفح و لااب یکیرتکلا ییاناسر )پ

.دوشیم تفای کاخ یلاهبلا گنر درز یاههگر ای اههخولک لکش هب هک تسا یرصنع اهنت لاط )ت

2 هنیزگ:خساپ

»2« ۀنیزگ

.دنتسه تسرد »ت« و »فلا« یاهترابع

:اهترابع یسررب

.تسا »« اب ربارب هدش هتساوخ تبسن سپ ،تسا »« تروص هب »« نوی ینورتکلا شیارآ :»فلا« ترابع

لیامت و دننک دیلوت دوخ تابیکرت رد رادیاپ یمتا کت نوینآ دنناوتیمن اهزلف .دراد دوجو هطساو یاهزلف نویتاک ،یگنر یاهگنس رد :»ب« ترابع
.دنراد نورتکلا نداد تسد زا هب

هدافتسا نادروناضف یاهسابل تخاس یارب رصنع نیا زا لیلد نیمه هب ،دنک باتزاب یبوخ هب ار یدیشروخ یاهوترپ دناوتیم لاط :»پ« ترابع
.دوشیم

.تسا تسرد ترابع نیا ،یسرد باتک 18 هحفص نتم قبط :»ت« ترابع

l = ∘l = 1Cr3+0/5

1(1
2(2
3(3
4(4

Cr3+1 2 2 3 3 3s2 s2 p6 s2 p6 d30/5



یفاضا رادقم ندوزفا اب رگا .تسا دوجوم دیرلک  نهآ و دیرلک  نهآ یاهبیکرت زا لوم  اًعومجم هاچ کی بآ زا یاهنومن رد 8
؟دشابیم  تروص هب هنومن نیا رد نهآ یاهنوی دصرد دنچ ،دوش دیلوت دیرلک میدس مرگ  هنومن نیا هب دیسکوردیه میدس

1 هنیزگ:خساپ

»1«  هنیزگ

:دنشابیم ریز تروص هب هدش ماجنا یاهشنکاو

 و  بسحرب ار یدیلوت  رادقم میناوتیم ،میریگب رظن رد لوم  و  بیترت هب ار دیرلک  نهآ و دیرلک  نهآ هیلوا رادقم رگا
:مینک هبساحم

:تسا  و  اب ربارب بیترت هب زین  و  یاهلوم رامش

0/15(II)(III)
23/4Fe3+

(Na = 23,Cl = 35/5, Fe = 56 : g.mo )l−1

1(66
2(33
3(50
4(25

FeC + 2NaOH → Fe + 2NaCll2 (OH) 2

FeC + 3NaOH → Fe(OH + 3NaCll3 )3

(II)(III)abNaClab

?molNaCl = 23/4gNaCl × = 0/4molNaCl1molNaCl
58/5gNaCl

amol FeC × = 2amolNaCll2 2molNaCl
1molFeCl2

bmolFeC × = 3bmolNaCll3 3mol NaCl
1molFeCl3

{ ⇒
a + b = 0/15
2a + 3b = 0/4

a = 0/05
b = 0/1

Fe2+Fe3+ab

% × 100 = × 100 = × 100 ≃ 66%F (mol)e3+
F +Fe2+ e3+

b
a+b

0/1
0/05+0/1



؟تسا تسردان ریز یاهترابع زا دروم دنچ9

.دنوشیم تفای کاخ یلاهبلا درز یاههگر ای اههخولک تروص هب تعیبط رد دازآ تروص هب نیتلاپ و سم ،هرقن ،لاط تازلف )آ

.دوشیم اهنآ رد نوگانوگ یاهگنر داجیا ثعاب ،اهبنارگ یاهگنس رد هطساو یاهزلف یاهبیکرت زا یخرب دوجو )ب

.دنراد دوخ ینیمز ریاخذ هب تبسن یرتشیب تظلغ ،دنراد رارق اهسونایقا فک رد هک یزلف یاههنوگ )پ

هدید )2+( و )1+( یاهراب اب ییاهدیسکا تروصهب تعیبط رد ،دراد نوگانوگ عیانص رد ار فرصم نیرتشیب ناهج حطس رد هک یزلف )ت
.دوشیم

3 هنیزگ:خساپ

»3«  هنیزگ

.دنتسه تسرد »پ« و »ب« یاهترابع

:اهترابع یسررب

.دوشیم هدید کاخ یلاهبلا ییاههگر ای اههخولک تروص هب لاط اهنت تازلف نایم رد :)آ( ترابع

.دوشیم اهنآ نوگانوگ یاهگنر ثعاب اهبنارگ یاهگنس رد هطساو یاهزلف یاهبیکرت یخرب دوجو :)ب( ترابع

.دهدیم دیون ار عبانم نیا زا یرادربهرهب ،ینیمز ریاخذ هب تبسن سونایقا فک رد دوجوم یزلف یاههنوگ رتشیب تظلغ :)پ( ترابع

.دراد  و یاهلومرف اب یعیبط دیسکا ود نهآ :)ت( ترابع

1(4
2(3
3(2
4(1

FeOFe2O3

حیحص رصانع نیا هرابرد هنیزگ مادک ترابع .تسا M > X > Y>  Z تروصهب نویتاک هب ندش لیدبت یارب Z و M،Y ، X تازلف لیامت بیترت10
).دنتسه یضرف  و  ، ، یاهدامن( ؟تسا

1 هنیزگ:خساپ

»1«ۀنیزگ

یاوه رد ، زلف هب تبسن  زلف شنکاو نیاربانب ،هدوب رتشیب یریذپشنکاو ،دشاب رتشیب نویتاک هب ندشلیدبت یارب تازلف لیامت هچ ره
رتراوشد تازلف هیقب زا  زلف یرادهگن طیارش نیمأت ،نیاربانب .تسا رتراوشد  زلف یرادهگن طیارش نیمأت ،نینچمه و دشابیم رتعیرس بوطرم
رتشیب لیلد هب .دوب دهاوخن ریذپماجنا هدش نایب شنکاو نیاربانب ؛تسا  زلف زا رتمک  زلف یریذپشنکاو هکنیا هب هجوت اب .تسا
.دشابیم رتشیب بیکرت لیکشت یارب  زلف لیامت ، زلف هب تبسن  زلف یریذپشنکاو ندوب

XYMZ

.تسا رتعیرس بوطرم یاوه رد X زلف هب تبسن  Mزلف شنکاو ،ناسکی طیارش رد)1
.تسا رتراوشد تازلف هیقب زا Z زلف یرادهگن طیارش نیمأت)2
.تسا ریذپماجنا  شنکاو)3 MO + X → XO + M
.دشابیم Y زلف زا رتشیب ،بیکرت داجیا یارب Z زلف لیامت)4

MX
MM

XM
YZY



؟دناحیحص ریز دراوم زا دروم دنچ11

.دباییم شهاک یمتا عاعش ،اهنورتکلا یور هتسه هبذاج نازیم شیازفا لیلدهب تسار هب پچ زا یبوانت لودج زا هرود کی رد •
بیجن زاگ شیارآ هب نویتاک لیکشت اب تازلف مامت و دشابیم نورتکلا نداد تسد زا هب لیامت ،تازلف ییایمیش یگژیو نیرتمهم •
.دنسریم

.دنوشیم تفای بیکرت لکش هب یگمه و درادن دوجو دازآ لکشهب تعیبط رد یرصنع چیه هک دنهدیم ناشن اههتفای •
.تسا رتراوشد نآ جارختسا ،دشاب رتشیب زلف کی یریذپشنکاو نازیم هچ ره •

2 هنیزگ:خساپ

:اهترابع یسررب

شیازفا هتسه یاهنوتورپ دادعت یلو دنامیم تباث یلصا یاههیلا دادعت تسار هب پچ زا یبوانت لودج زا هرود کی رد .حیحص :لوا ترابع
.دباییم شهاک یمتا عاعش سپ ؛دباییم شیازفا اهنورتکلا یور هتسه هبذاج و دباییم

... و  ، لثم .دنسریمن بیجن زاگ شیارآ هب یلو دنهدیم لیکشت رادیاپ نویتاک تازلف زا یخرب .تسردان :مود ترابع

تفای دازآ لکش هب تعیبط رد ... و نیتلاپ ،لاط لثم اهزلف زا یخرب و ... و درگوگ ،نژورتین ،نژیسکا دننام اهزلفان زا یخرب .تسردان :موس ترابع
.دنوشیم

هچره سپ .دشابیم بیکرت هب ندشلیدبت و ییایمیش شنکاو ماجنا هب نآ لیامت یانعم هب رصنع ره یریذپشنکاو .حیحص :مراهچ ترابع
.تسا رتراوشد نآ جارختسا و هدوب رتشیب بیکرت داجیا هب نآ لیم ،دشاب رتشیب زلف کی یریذپشنکاو

1(1
2(2
3(3
4(4

23V 3+F26 e3+

؟تسا تسردان هنیزگ مادک12

4 هنیزگ:خساپ

 »4«  هنیزگ

:تسردان هنیزگ یسررب 

جارختسا یارب هک یروط هب .تسا مک رایسب لاط نداعم رد نآ رادقم اما ،دوشیم تفای زین دوخ یرصنع و یزلف لکش هب تعیبط رد لاط دنچ ره
.دوشیم دیلوت یدایز رایسب دنامسپ لیلد نیمه هب .درک هدافتسا ندعم کاخ یهوبنا مجح زا دیاب نآ زا یمک رادقم

.درک لیدبت عبرم رتم دنچ تحاسم اب یاهحفص هب ناوتیم ار نآ زا مرگ دنچ هک تسا راوخشکچ یاهزادنا هب لاط زلف)1
.دنکیم ظفح فلتخم ییامد طیارش رد ار ییاناسر نیا و هدوب لااب لاط یکیرتکلا ییاناسر)2
.دوشیم هدافتسا یدروناضف هلاک تخاس یارب لاط زا ،یدیشروخ یاهوترپ دایز باتزاب تیلباق لیلد هب)3
.تسین هارمه یدایز دنامسپ دیلوت اب نآ جارختسا نیاربانب ،دوشیم تفای دوخ یرصنع لکش هب تعیبط رد لاط)4



هب رادقم .دوشیم دیلوت %70صولخ اب دیسکا نهآ مرگ شنکاو زا دیسکونومنبرک زاگ رتیل ،ریز هدشن هنزاوم شنکاو قباطم13
دیریگب رظن رد دصرد ار شنکاو یدصرد هدزاب و رتیل رب مرگ زاگ یلاگچ( ؟تسا مادک بیرقت
    )و

1 هنیزگ:خساپ

»1« هنیزگ

 :تسا ریز تروص هب هدش هنزاوم شنکاو هلداعم

5/78x(III)x
CO0/9780

Fe = 56 , C = 12 , O = 16 : g. mol−1F (s) + C(s) → CO(g) + Fe(s)e2O3

1(19
2(18
3(19/8
4(18/2

F + 3C → 3CO + 2Fee2O3

?gF = 5/78 LCO × ×e2O3
0/97 gCO
1 LCO

1mol CO
28 g CO

× × × ×1mol Fe2O3
3mol CO

160 g FeO3
1mol Fe2O3

100
80

100
70

≃ 19g Fe2O3

رد )2( شنکاو رد نژوردیه زاگ رتیل دنچ طسوت ار )1( شنکاو رد %90 صولخ اب دیسکونوم نژورتینید مرگ 55 شنکاو زا لصاح کاینومآ14
).دنوش هنزاوم اههلداعم  .تسا %40 ربارب )2( شنکاو هدزاب( ؟درک دیلوت ناوتیم STP طیارش

2 هنیزگ:خساپ

     »2« هنیزگ

:تسا ریز تروصهب اهشنکاو هدش هنزاوم یاههلداعم

هدزاب                 

N = 14 , O = 16 , H = 1 : g.mol−1

1) NaN + O → Na + NaOH + NH 2 N2 N3 H3

2) + → NN2 H 2 H3

1(27/72
2(94/5
3(12/32
4(18/04

1) 2NaN + O → Na + NaOH + NH 2 N2 N3 H3
2) + 3 → 2NN2 H 2 H3

?molN = 55g O × ×H3 N2
90
100

1mol ON2
44g ON2

× = 1/125molN1molNH3
1mol ON2

H3

?L = 1/125molN × ×H 2 H3
3molH 2
2molNH3

22/4LH 2
1molH 2

× = 94/5L100
40 H 2



رد زمرق گنر ناونع هب هک یاهدام زا مرگ 6/4 فرصم رثا رد ،دشاب دصرد 75 و 80 بیترتهب  شنکاو و  شنکاو یدصرد هدزاب رگا15
).دیآیم تسدهب )I( شنکاو زا  شنکاو رد مزلا ؟دوشیم لصاح زکولگ مرگ دنچ ،دصرد 50 صولخ اب دوریم راک هب یشاقن
  ).دنوش هنزاوم اههلداعم(

1 هنیزگ:خساپ

»1« هنیزگ

:میروآیم تسدهب ار زکولگ ییاهن رادقم سپس و مینکیم هنزاوم ار اهشنکاو ادتبا

:میروآیم تسدهب ار زکولگ ییاهن رادقم و هدرک دراو مود شنکاو رد ار یدیلوت  رادق

 زکولگ

(I)(II)
C )O2(II)

I) F (s) + CO(g) → Fe(s) + C (g)e2O3 O2

II) OH(aq) + C (g) → (aq)C2H5 O2 C6H 12 O6

1(3/24
2(4/23
3(2/34
4(2/43

I) F (s) + 3CO(g) → 2Fe(s) + 3C (g)e2O3 O2

II) 2 OH(aq) + 2C (g) → (aq)C2H5 O2 C6H 12 O6

6/4gF × × × ×e2O3
1molFe2O3
160gFe2O3

3molCO2
1molFe2O3

50
100 

صولخدصرد

80
100 

یدصردهدزاب

= molC48
1000 O2

CO2

molC × × × = 3/24g48
1000 O2

1mol زکولگ
2molCO2

180g زکولگ
1mol زکولگ

75
100 

یدصردهدزاب

؟تسا تسرد هنیزگ مادک16

4 هنیزگ:خساپ

»4« هنیزگ

:تسردان یاههنیزگ یسررب

.دوشیم لیدبت زلف هب ندعم گنس زا یمک دصرد اهنت زلف جارختسا رد :)1( ةنیزگ

.دنوریم نیب زا یرتمک یتسیز یاههنوگ اهزلف تفایزاب اب :)2( ةنیزگ

.دوشیم هدافتسا یشاقن رد زمرق گنر ناونع هب دیسکا )III( نهآ زا :)3( ةنیزگ

.دوشیم لیدبت زلف هب ندعم گنس زا یهجوت لباق دصرد ،زلف جارختسا رد )1
.دربیم نیب زا ار یرتشیب یتسیز یاههنوگ ،اهزلف تفایزاب )2
.دوشیم هدافتسا یشاقن رد زمرق گنر ناونع هب دیسکا)II(سم زا)3
.دوشیم هدافتسا نهآهار طوطخ نداد شوج یارب تیمرت شنکاو رد هدش دیلوت باذم نهآ زا)4



؟تسا تسردان یریگهجیتن مادک ،دهدیم ناشن ار تعیبط هب نآ تشگزاب و تعیبط زا زلف جارختسا دنیارف هک ورهبور لکش هب هجوت اب17

2 هنیزگ:خساپ

.دنیآیم رامش هب ریذپاندیدجت عبانم زا تازلف نیاربانب ؛تسا هتسهآ رایسب تعیبط هب زلف تشگزاب گنهآ نوچ

:اههنیزگ ریاس حیضوت

یلیسف یاهتخوس فرصم شیازفا ببس زاین نیا و دراد یدایز یژرنا فرصم هب زاین تعیبط هب اهنآ تشگزاب و تازلف جارختسا :»1« هنیزگ
.دوشیم یناهج شیامرگ تعرس و دیسکایدنبرک یاپدر شیازفا ثعاب رما نیا ؛دوشیم

.تسا رتهنیزه مک رایسب و دراد زاین یرتمک یژرنا هب تفایزاب قیرط زا زلف هیهت و تسا اهزلف تفایزاب هب طوبرم ریسم :»4« و »3« یاههنیزگ

.دوش یناهج شیامرگ تعرس شیازفا ثعاب دناوتیم  ریسم یط تعیبط هب تازلف تشگزاب)1 B → C → D → E → B
      .دنریذپدیدجت عبانم زا تازلف)2
.تسا رادیاپ هعسوت یاتسار رد ریسم)3 A
.دوشیم دیسکایدنبرک یاپدر شهاک هب رجنم ریسم)4 A

A

؟تسا تسردان ریز بلاطم زا دراوم مادک18

.دوریم راکهب یشاقنرد زمرق گنر ناونع هب هطساو یاهزلف زا یکی دیسکا )فلا

.تسین هفرص هب سم و یور یاهزلف جارختسا یارب ناهایگ زا هدافتسا )ب

.دننکیم هدافتسا ماد کاروخ و نغور ،زبس تخوس دیلوت روظنم هب ترذ زا )پ

.تسا زکولگ یزاوهیب ریمخت زا هدمآ تسدهب زبس تخوس یکیزیف تلاح هباشم تیمرت شنکاو یرصنع هدروارف یکیزیف تلاح )ت

3 هنیزگ:خساپ

:اهترابع یسررب

).تسا هطساو زلف کی ( .دوریم راک هب یشاقن رد زمرق گنر ناونعهب )فلا

.تسین هفرصهب یور و لکین جارختسا روظنمهب ناهایگ زا هدافتسا )ب

.دنهدیم صاصتخا ترذ تشک هب ماد کاروخ و نغور ،زبس تخوس هیهت یارب ار یدایز عرازم هزورما )پ

.تسا لوناتا ،زکولگ یزاوهیب ریمخت زا لصاح زبس تخوس هکیلاح رد دشابیم  تیمرت شنکاو یرصنع هدروارف )ت

پ و ب)1
ت و فلا)2
ت و ب)3
پ و فلا)4

Fe2O3Fe

Fe(l)( OH(aq))C2H5



؟تسا تسردان ماخ تفن اب هطبار رد هنیزگ مادک ترابع19

1 هنیزگ:خساپ

.تسا هداد لیکشت نوگانوگ یاهنبرکوردیه ار نآ ةدمع شخب هک تسا زبس هب لیامتم یاهوهق ای گنرهایس و ظیلغ یعیام ماخ تفن

.دناهداد لیکشت اهتاردیهوبرک ار نآ ةدمع شخب هک تسا گنریب و قیقر یعیام )1
.دش رسیم نآ فشک اب هزات یاهوراد تخاس و یرهش نیب لقن و لمح لکشم لح )2
.دنمانیم هایس یلاط ار نآ هزورما و تسا یلیسف یاهتخوس وزج )3
.تسا رتیل 159 اب زرا مه ،نآ ةکشب ره )4

؟تسا هدش نایب یتسرد هب ریز راتخاس اب یبیکرت مان هنیزگ مادک رد20

2 هنیزگ:خساپ

ناتپه لیتم یرت – 5 ،4 ،2 ،لیتا -3

نازگه لیتم ید – 4 ،2 ،لیتا ید – 5 ،3)1
ناتپه لیتم یرت – 5 ،4 ،2 ،لیتا – 3)2
ناتپه لیتم یرت – 6 ،4 ،3 ،لیتا – 5)3
   ناتپه لیتم ید – 4 ،2 ،لیتا ید – 5 ،3)4



؟تسا تسرد ریز یاهبیکرت زا کی مادک یراذگ مان21

3 هنیزگ:خساپ

:اههنیزگ ریاس یسررب

  نازگه لیتم یرت -4 ،3 ،2 )1

  نازگه لیتم ید -4 ،3 )2

ناتنپ لیتم ید -3 ،2 )4

ناتنپ لیتم ید -3،4 ،لیتا -2 :)1

ناتنپ لیتم یرت - 3 ،2 ،1 :)2

ناتنپ لیتم -2 ،لیتا -3:)3

  ناتنپ لیتم ید -3،4:)4

؟تسا تسردان ریز یاههنیزگ زا کیمادک22

4 هنیزگ:خساپ

یاهبیکرت رد .دباییم شیازفا ،اهنآ یلوکلومنیب یورین ،یلوم مرج شیازفا اب ،دنتسه یبطقان یتابیکرت ،بلغا اهنبرکوردیه هک اجنآ زا
هطقن ،دشاب رتشیب اهنبرکوردیه رد نبرک دادعت هچ ره نیاربانب ،تسا رتلااب شوج هطقن ،دشاب رتیوق یلوکلومنیب یاهورین هزادنا ره ،یلوکلوم
رگیدکی یوس هب یرتشیب یورین اب ،دنراد یرتشیب یلوم مرج هک ییاهنبرکوردیه )  :شوج هطقن( .تسا رتشیب نآ شوج
)  :ندوبرارف(  .دباییم شهاک ندوبرارف ،یلوم مرج شیازفا اب اهنبرکوردیه رد ور نیا زا ،دنوشیم هدیشک

مرج شیازفا اب هجیتن رد و دنراد ندشیراج یارب یرتمک لیامت اهلوکلوم ،دشاب رتیوق یلوکلومنیب یاهورین هزادنا ره ،یلوکلوم یاهبیکرت رد
.دباییم شیازفا یور نارگ ،یلوم

.تسا رتشیب  نبرکوردیه زا  نبرکوردیه شوج هطقن ،رفسمتا کی راشف رد)1 C21 H 44C 12 H 26

.تسا رترارف ، نبرکوردیه زا   نبرکوردیه ،ناسکی طیارش رد)2 C6H 14C 10 H 22

.دباییم شیازفا اهناکلآ یورنارگ ،ینبرکریجنز ندشگرزب اب)3
.دباییم شهاک ،یلوکلومنیب یاهورین ،اهنبرکوردیه رد یلوم مرج شیازفا اب)4

<C 12 H 26 C21 H 44

<C 10 H 22 C6H 14



؟تسا تسرد هنیزگ مادک رد هدش نایب ترابع23

4 هنیزگ:خساپ

:تسردان یاههنیزگ یسررب

.تسا متا 21 اب ربارب سیرگ و نیلزاو یبیرقت یلوکلوم لومرف رد اهمتا رامش توافت :»1« ةنیزگ

.تسا لصتم رگید متا راهچ هب یسنلااووک دنویپ راهچ اب نبرک متا ره اهناکلآ رد :»2« ةنیزگ

 .دنوشیمن هداد ناشن نژوردیه و نبرک یاهمتا اما دنهدیم ناشن هریت طخ اب ار اهمتا نیب دنویپ ،طخ -دنویپ لومرف رد :»3« ةنیزگ

.تسا متا 19 اب ربارب نیلزاو و سیرگ یبیرقت یلوکلوم لومرف دحاو ره رد اهمتا رامش توافت)1
.دناهدش ریس اهناکلآ لیلد نیمه هب ؛تسا لصتم رگید نبرک متا راهچ هب یسنلااووک دنویپ راهچ اب نبرک متا ره اهناکلآ ةمه راتخاس رد)2
.دنهدیم ناشن هریت طخ اب ار اهنآ نیب دنویپ و هطقن اب ار نژوردیه و نبرک یاهمتا ،طخ -دنویپ لومرف رد)3
.درک هدافتسا اهزلف زا تظافح یارب عیام یاهناکلآ زا ناوتب ات دوشیم ببس اهناکلآ ندوب یبطقان)4

نيلزاو یبيرقت لومرف{

سيرگ یبيرقت لومرف

: C25H52
: C 18H38

⇒ = 77 − 56 = اه متا دادعت فلاتخا21 متا

  . . . اریز ؛درادن اهشش یور رب ینادنچ ریثات اهناکلآ قاشنتسا24

1 هنیزگ:خساپ

.تسا حیحص لاًماک »1« هنیزگ یسرد باتک نتم هب هجوت اب

    .دنرادن شنکاو ماجنا هب ینادنچ لیامت و دنتسه هدشریس یتابیکرت )1
.دنوریم نیب زا تعرس هب دنوشیم بذج ناسنا ندب رد هک یماگنه )2
.دنوش ناسنا ندب یاهتفاب بذج دنناوتیمن و دنایبطقان یتابیکرت )3
.دنرادن یسفنت یاهزاگ لاقتنا یور رب یدایز برخم ریثأت )4



ار تشوگ رد دوجوم یبرچ شنکاو اهنت هک شنکاو نیا هب هجوت اب .دهدیم ناشن ار . . . اب برچ تشوگ هکت شنکاو زا ییامن ریز لکش25
رگید زا . . . ییاسانش یاهشور زا یکی شنکاو نیا .تسا . . . تشوگ نیا رد دوجوم یبرچ لوکلوم تفرگ هجیتن ناوتیم ،دهدیم ناشن
.تسا اهنبرکوردیه

3 هنیزگ:خساپ

رگید زا اهنآ ییاسانش یاهشور زا یکی شنکاو نیا هک یاهنوگ هب دنربیم نیب زا ار نآ زمرق گنر و هداد شنکاو مرب اب اهنکلآ همه 
.دوشیم لیدبت هدش ریس هدروارف هب مرب اب شنکاو رد دشابیم هدشن ریس هک یایبرچ .دشابیم اهنبرکوردیه

اهنکلآ – هدش ریس – رلک زاگ)1
اهناکلآ – هدش ریس – مرب راخب)2
اهنکلآ – هدشن ریس – مرب راخب)3
اهناکلآ – هدشن ریس – رلک زاگ)4

؟تسا تسرد  یلوکلوم لومرف اب ینکلآ دروم رد ریز یاهیگژیو زا کی مادک26

4 هنیزگ:خساپ

»4« ۀنیزگ

رتمک نژوردیه ددع 2 ، نزنب لوکلوم ره هب تبسن نآ لوکلوم ره و هدوب اهنکلآ ۀداوناخ وضع نیتسخن ؛تسا نتا مان هب ینکلآ 
4 ،نآ زا لوم ره لماک نتخوس زا .دیآیم دوجو هب یکارتشا دنویپ 18 اب یلوکلوم ،لیتم یاههورگ اب نآ نژوردیه یاهمتا ۀمه ینیزگیاج زا .دراد
.دوشیم دیلوت یزاگ ۀدروارف لوم

C2H 4

.دوشیم دیلوت یزاگ ۀدروارف لوم 5 ،نآ زا لوم ره لماک نتخوس زا)1
.تسا رتمک ددع 4 ،کیتامورآ تابیکرت هورگرس لوکلوم ره زا نآ لوکلوم ره یاهنژوردیه دادعت و تسا اهنکلآ ۀداوناخ وضع نیتسخن)2
.دیآیم دوجو هب یکارتشا دنویپ  اب یلوکلوم ،لیتم یاههورگ اب نآ نژوردیه یاهمتا ۀمه ینیزگیاج زا)3 20
.دوشیم هدافتسا رارّف و گنریب ،ینبرک ود یلکلا دیلوت یارب رگزیلاتاک روضح رد بآ اب نآ شنکاو زا یتعنص سایقم رد)4

C2H 4( )C6H 6

(g) + 3 (g) → 2C (g) + 2 O(g)C2H 4 O2 O2 H 2



نبرکوردیه رد رگا .دهدیم شنکاو لماک روطهب مرب راخب مرگ 4 اب درادناتسا طیارش رد رتیل 2/8 مجح هب یزاگ نکلآ و ناکلآ ود زا یطولخم27
؟دهدیم لیکشت ناکلآ ار هیلوا طولخم یلوم دصرد دنچ ،دشاب  یاهدنویپ رامش ربارب 3 ، یاهدنویپ رامش هدشنریس

1 هنیزگ:خساپ

                                            »1« هنیزگ

:نیاربانب .تسا  اب ربارب  هناگی یاهدنویپ دادعت و  اب ربارب  یاهدنویپ دادعت اهنکلآ رد

.تسا  تروص هب نکلآ لومرف

 زاگ زاگ

زاگ لوم=ناکلآ لوم + نکلآ لوم

 → ناکلآ لوم

یلوم دصرد

C − HC − C
(Br = 80g.mo )l−1

1(80
2(75
3(85
4(95

C − H2nC − Cn − 2

= 3 ⇒ = 3 ⇒ 2n = 3n − 6 ⇒ n = 6C−Hدنويپ
C−Cدنويپ

2n
n−2

C6H 12

+ B → BC6H 12 r 2 C6H 12 r 2

= 2/8L × = 0/125mol1mol
22/4L?mol

?mol = 4gB × ×C6H 12 r 2 1mol Br 2
160g Br 2

1molC6H 12
1mol Br 2

= 0/025molC6H 12

= 0/1mol

= × 100 = × 100 = ناکلآلوم%80
زاگلوم

0/1
0/125

؟تسا تسرد نیتا دروم رد هنیزگ مادک28

4 هنیزگ:خساپ

»4«  هنیزگ

:تسردان یاههنیزگ یسررب

.تسا یسنلااووک دنویپ 5 یاراد نیتا لوکلوم ره :»1« یاههنیزگ

.دندناوخیم نلیتسا مان اب ار زاگ نیا هتشذگ رد :»2« هنیزگ

.دوشیم هدافتسا سران یاههویم هدنروآلمع ناونع هب نتا زاگ زا یزرواشک رد :»3« هنیزگ

.تسا یسنلااووک دنویپ 6 یاراد نآ لوکلوم ره و هدوب اهنیکلآ هداوناخ وضع نیتسخن)1
.دندناوخیم نلیتا زاگ مان اب ار زاگ نیا هتشذگ رد)2
.دوشیم هدافتسا سران یاههویم هدنروآ لمع ناونع هب نآ زا یزرواشک رد)3
.دراد دربراک اهزلف یراکشرب و یراکشوج رد)4



متا یلوم مرج ربارب 15/5 هدروآرف نیا یلوم مرج رگا .تسا  لومرف اب نبرکوردیه کی اب عیام مرب شنکاو زا لصاح هدروارف 29
 ؟تسا مادک نآ هدروارف یگژیو و نبرکوردیه نیا ،دشاب نبرک

2 هنیزگ:خساپ

هدروارف یلوم مرج

.تسا ندوب هدشن ریس نآ هدروارف یگژیو و  نیتا هیلوا نبرکوردیه

BC2H x r 2C2H x

(H = 1 ,C = 12, Br = 80 : g.mo )l−1

هدش ریس ،ناتا)1
هدشن ریس ،نیتا)2
هدش ریس ،نیتا)3
هدشن ریس ،نتا)4

= 15/5 × 12 = 186g.mol−1

⇒ 24 + x + 160 = 186 ⇒ x = 2

( )C2H 2

CH ≡ CH + B → CHBr = CHBrr 2

؟دنا هدشن نایب یتسردهب ،ریز بلاطم زا دادعت هچ30

.تسا یمیشورتپ عیانص یانب گنس ،اهنیکلآ هداوناخ وضع نیرتهداس ،نیتا )آ

.دنشابیم لصو مه هب هناگهس یاهدنویپ اب یگمه هک دشابیم نبرک متا هس یاراد اهنیکلآ هداوناخ وضع نیمود ،نیپورپ )ب

.دوشیم دیلوت نیپورپ لوم کی نتخوس زا رتشیب بآراخب لوم ود ،ناپورپ لوم کی نتخوس یازا هب )پ

.تسا هتشاد دربراک سابل و شرف یرادهگن یارب دیبدض ناونع هب اهتدم نلاتفن )ت

3 هنیزگ:خساپ

.دنشابیم تسردان »ب« و »آ« دراوم

:تسردان دراوم یسررب

.تسا یمیشورتپ عیانص یانب گنس ،اهنکلآ هداوناخ وضع نیرتهداس ،نتا )آ

نبرک هب هناگی دنویپ اب ،موس نبرک ؛دناهدش لصو مه هب هناگهس دنویپ اب نآ نبرک ود طقف اما ،تساه نیکلآ هداوناخ رصنع نیمود ،نیپورپ )ب
.تسا هدش لصتم دوخ رواجم

1(4
2(1
3(2
4(3



؟تسا تسردان »نلاتفن« دروم رد هنیزگ مادک31

1 هنیزگ:خساپ

»1« هنیزگ

:اههنیزگ یسررب

.دنتسین لصتم ینژوردیه متا چیه هب هقلح ود رد کرتشم نبرک متا ود :»1« ةنیزگ

لماک ندش ریس یارب نوچ ؛دش دهاوخ  هب لیدبت دهد شنکاو نژوردیه یفاک رادقم اب رگا  یلوکلوم لومرف اب نلاتفن :»2« ةنیزگ
.تسا 1/8ربارب نبرک هب نژوردیه دادعت تبسن هک دراد نژوردیه لوم 5 هب زاین

.تسا حیحص لاًماک :»3« ةنیزگ

:ریز یلوکلوم لومرف هب تسا نیزگه اهنیکلآ ةداوناخ وضع نیمجنپ :»4« ةنیزگ

.تسا 2 ربارب نلاتفن اب نآ نژوردیه دادعت فلاتخا و

                            .دنالصتم نژوردیه متا کی هب لقادح نآ راتخاس رد اهنبرک یمامت )1
.تسا1/8 ربارب نژوردیه زاگ زا یفاک رادقم اب نلاتفن شنکاو زا لصاح بیکرت رد نبرک هب نژوردیه یاهمتا رامش تبسن )2
                                              .تسا هتشاد دربراک دیب دض ناونع هب اهتدم هک تسا کیتامورآ و یوقلح ینبرکوردیه )3
.تسا 2 ربارب اهنیکلآ ةداوناخ وضع نیمجنپ زا لوکلوم ره رد نژوردیه یاهمتا دادعت اب نآ لوکلوم ره رد نژوردیه یاهمتا دادعت فلاتخا)4

C 10 H8C 10 H 18

→ n = 6 →CnH 2n−2 C6H 10

 ؟تسا تسردان هنیزگ مادک32

2 هنیزگ:خساپ

.تسا »« ةناگود دنویپ 3 یاراد دوخ یلومرف دحاو ره رد نزنب اما ،هدوب 5 ربارب نلاتفن یلومرف دحاو ره رد هناگود یاهدنویپ رامش

  :اههنیزگ ریاس یسررب

یاراد بیکرت ود نیا زا مادک ره لوکلوم .تسا ربارب مه اب یلومرف دحاو ره رد نلاتفن و نازگهولکیس یاهمتا رامش :»1« ةنیزگ
.دشابیم متا 18

ود نیا یلوم مرج توافت .دشابیم نتا ،اهنکلآ ةداوناخ وضع نیتسخن و نیپورپ ،اهنیکلآ ةداوناخ وضع نیمود :»3« ةنیزگ
.تسا لوم رب مرگ 12 اب ربارب بیکرت

  .دوشیم دیلوت »ناپورپ ومربید -2 ،1« ةدش ریس بیکرت ،نپورپ زاگ اب عیام مرب شنکاو زا :»4« ةنیزگ

(C = 12 , H = 1 : g . mo )l−1

.تسا ربارب مه اب نلاتفن و نازگهولکیس ةدنزاس یاهمتا رامش ،یلومرف دحاو ره رد)1

2(
یلومرفدحاو ره رد هناگود یاهدنویپ رامش ربارب ود ،نآ یلومرف دحاو ره رد هناگود یاهدنویپ رامش و تسا ینزنب ةقلح ود یاراد نلاتفن 
.تسا نزنب

.تسا لوم رب مرگ اب ربارب نکلآ نیتسخن یلوم مرج اب اهنیکلآ ةداوناخ وضع نیمود یلوم مرج توافت)3 12
2−1  .دوشیم دیلوت »ناپورپ ومرب ید  ،« ةدش ریس بیکرت ،نپورپ زاگ اب عیام مرب شنکاو زا)4

C = C

( )C6H 12( )C 10 H8

( )C3H 4( )C2H 4

C = CH − C (g) + B (I) → − H − C (I)H 2 H3 r 2 C
|
Br

H 2 C
|
Br

H3



؟تسا هدمآ هنیزگ مادک رد ریز شسرپ هس حیحص خساپ33

؟دوشیم هدافتسا یبیکرت هچ زا اههاگورین زا هدش جراخ دیسکاید درگوگ زاگ نتخادنا ماد هب یارب )آ

؟دنکیم ر�غت هنوگچ لااب هب ن�اپ زا امد ریطقت جرب رد )ب

 ؟دشابیمن نیزنب نتخوس شنکاو یهدروارف کیمادک )پ

3 هنیزگ:خساپ

»3« ی هنیزگ

دیسکا میسلک )آ

.دباییم شهاک لااب هب ن�اپ زا امد ،ریطقت جرب رد )ب

.دشابیمن نآ نتخوس شنکاو هدروارف  نیاربانب ؛تسا اهنبرکوردیه زا یطولخم نیزنب )پ

(N − CO)O2

CO – دباییم شیازفا – دیسکا میسلک)1
NO2 – دباییم شیازفا – دیسکا میسلک)2

NO2 – دباییم شهاک – دیسکا میسلک)3

CO – دباییم شهاک – تانبرک میسلک)4

NO2

  ؟تسا تسردان هنیزگ مادک34

4 هنیزگ:خساپ

»4« ۀنیزگ

.دنوریم راک هب تخوس ناونع هب بلغا ،مک یریذپشنکاو لیلد هب و دنهدیم لیکشت اهناکلآ ار ماخ تفن رد دوجوم یاهنبرکوردیه ۀدمع شخب

.دوشیم هیهت ،تسا نبرک هدزناپ ات هد اب ییاهناکلآ زا یطولخم هک دیفس تفن زا هدمع روطهب امیپاوه تخوس)1
.دباییم شهاک راجفنا لامتحا ،دسرب دصرد 5 زا رتمک هب ندعم یاوه رد نآ رادقم هاگره و تسا گنریب و وبیب ،کبس یزاگ ناتم)2
.دسریم لاس هب گنس لاغز ریاخذ رمع لوط اریز دوش تفن نیزگیاج ،تخوس ناونع هب دناوتیم گنس لاغز)3 500

4(
راک هب تخوس ناونع هب بلغا ،دایز یریذپشنکاو لیلد هب و دنهدیم لیکشت اهنکلآ ار ماخ تفن رد دوجوم یاهنبرکوردیه ۀدمع شخب
.دنوریم



؟دناتسرد ریز بلاطم زا دراوم مادک35

.دنهدیم لیکشت ار ماخ تفن رد دوجوم یاهنبرکوردیه هدمع شخب اهناکلآ )آ

.تسا یمیشورتپ کاروخ و نیزنب دصرد ،نیگنس و کبس هتسد ود هب ماخ تفن یدنبهتسد کلام )ب

.دراد دوجو یرتشیب لیئوزاگ ،کبس یاهتفن هب تبسن نیگنس یاهتفن رد )پ

.دوشیم ادج ریطقت جرب زا یرتلااب یاهینیس رد دیفس تفن هب تبسن لیئوزاگ )ت

1 هنیزگ:خساپ

.تسا تسرد )آ( ترابع طقف

:اهترابع یسررب

هب تخوس ناونع هب بلغا مک یریذپشنکاو لیلد هب و دنهدیم لیکشت ار ماخ تفن رد دوجوم یاهنبرکوردیه هدمع شخب اهناکلآ :)آ( ترابع
.دنوریم راک

.تسا ماختفن صوصخم نزو ،نیگنس و کبس هتسد ود هب ماخ تفن یدنبهتسد کلام :)ب( ترابع

.دراد دوجو یرتمک لیئوزاگ کبس یاهتفن هب تبسن نیگنس یاهتفن رد ،یسرد باتک 43 هحفص لکش رد :)پ( ترابع

.دوشیم ادج ریطقت جرب زا یرتلااب یاهینیس رد و تسا رترارف لیئوزاگ هب تبسن دیفس تفن :)ت( ترابع

 )آ( طقف)1
 )ت( و )پ( ،)ب()2
)پ( و )ب()3
)ت( و )ب( ،)آ()4


